

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Введенского Г.Е. на диссертационную работу Филон Ольги Федоровны « Роль урогенитальных инфекций в возникновении сексуальных дисфункций у мужчин», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 - кожные и венерические болезни; 14.01.06 - психиатрия.

Актуальность диссертационной работы О.Ф. Филон определяется широкой распространенностью урогенитальных инфекций, частым развитием при них нарушений сексуальных функций и психопатологических расстройств. В настоящее время отсутствует единый научный взгляд на причины и факторы, способствующие формированию сексуальных нарушений у пациентов с урогенитальными инфекциями, не разработаны принципы комплексных лечебно-реабилитационных мероприятий и тактика ведения мужчин, больных урогенитальными инфекциями, имеющих также сексуальные расстройства, что подтверждает необходимость дальнейшего их изучения.

Следует отметить, что, несмотря на ряд исследований, посвященных как клинике и терапии сексуальных дисфункций при урогенитальной патологии, остается малоизученной типология сексуальных нарушений у больных урогенитальными инфекциями, взаимосвязь структуры сексуальной и психической патологии у данной категории больных, не определена роль половой конституции, личностных, социальных факторов, а также межличностных отношений сексуальных партнеров. Все вышесказанное указывает на актуальность проведенного диссертационного исследования и широкий круг вопросов охваченных автором.

Оценка степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Целью данного исследования явилась разработка тактики ведения мужчин больных урогенитальными инфекциями, имеющих сексуальные дисфункции на основе комплексного изучения особенностей их формирования. В соответствии с поставленной целью обоснованы и четко сформулированы задачи исследования и проведена его методологическая подготовка.

В ходе исследования проанализированы данные клинико-лабораторного, инструментального, клинико-психопатологического, сексологического методов обследования пациентов, что позволило адекватно структурировать и выделить специфику сексуальных дисфункций и психопатологических нарушений у мужчин, больных урогенитальными инфекциями, в зависимости от длительности и тяжести течения воспалительного процесса, преморбидных особенностей обследуемых больных и семейно-партнерской ситуации в паре. На основании полученных данных была предложена тактика ведения мужчин, больных урогенитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями.

Используемые автором методы статистической обработки адекватны для малых объемов выборок, проведен глубокий анализ и статистическая обработка полученных данных, что доказывает обоснованность выводов исследования.

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по причинам формирования сексуальных дисфункций при воспалительных заболеваниях в мочеполовых органах и применяемых ими терапевтических рекомендаций.

Научные положения, выносимые на защиту, выводы, практические рекомендации четко сформулированы, обоснованы приведенными результатами исследования и полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Научная новизна и достоверность результатов исследования

Последовательный комплексный анализ клинико-лабораторных особенностей, сексуальных и психопатологических нарушений, впервые позволил автору выявить и описать особенности и причины возникновения сексуальных дисфункций у мужчин с урогенитальными инфекциями, в зависимости от этиологического агента, тяжести течения и длительности воспалительного процесса, выявленной психической симптоматики, преморбидного состояния больного (нейрогуморальной и психической составляющей), семейно-сексуальной дисгармонии в паре. Впервые структурированы выявленные сексуальные расстройства и психопатологические нарушения и показана их взаимосвязь, определена зависимость выраженности психопатологических проявлений от тяжести течения воспалительного процесса в урогенитальных органах. Систематизация, глубокий анализ и статистическая обработка полученных данных позволили диссертанту разработать комплексный подход и тактику ведения мужчин, больных урогенитальными инфекциями, имеющих психопатологическую симптоматику и нарушения сексуальной функции, с учетом соблюдения принципов партнерства, ступенчатости и разносторонности проводимых лечебно-реабилитационных мероприятий, что, несомненно, представляет научную новизну данного исследования.

Практическая значимость

Данное диссертационное исследование позволило автору сформулировать и обосновать рекомендации по ведению мужчин, больных урогенитальными инфекциями и сексуальными расстройствами.

Представлены дифференцированные лечебно-реабилитационные мероприятия для каждой группы больных с учетом этапности и разносторонности терапевтических воздействий, основываясь на ведущей структуре сексуальной и психической патологии, с учетом личностных, конституциональных, соматических, возрастных и социальных факторов, что, безусловно, позволит повысить эффективность лечения. Рекомендованы для практической деятельности врача дерматовенеролога доступные диагностические методы оценки состояния сексуальной функции мужчины (шкала СФМ) и психического состояния (шкалы Гамильтона депрессии и тревоги), а также определены критерии направления дерматовенерологом больных урогенитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями в специализированное учреждение к врачу сексологу, психиатру.

Структура и объем работы

Диссертационная работа построена по традиционному принципу и изложена на 182 страницах машинописного текста и включает введение, обзор литературы, описание методов исследования, 4 глав, содержащих результаты собственных исследований и их обсуждение, выводы, заключение, практические рекомендации, список литературы (289 источника). Работа иллюстрирована 26 таблицами и 22 рисунками, 3 клиническими примерами.

Во **введении** полно раскрыта актуальность разрабатываемой диссертантом проблемы, сформулированы цели и задачи исследования, представлена научная новизна изучаемой работы.

В главе **обзор литературы** систематизированы и проанализированы имеющиеся современные результаты исследований, рассмотрены социальные, преморбидные аспекты сексуальных дисфункций и особенности сексуального поведения больных урогенитальными инфекциями. Подробно приводятся данные распространенности психопатологических нарушений и их особенности у больных урогенитальными инфекциями, а также

обсуждены особенности сексуальных нарушений и механизм их формирования у данной группы больных. Проанализированы современные отечественные и зарубежные практические подходы и принципы терапии сексуальных дисфункций у мужчин, больных урогенитальными инфекциями.

В главе 2 описаны методы и материалы исследования. Представлены критерии, на основании которых были сформированы основная группа пациентов с сексуальными расстройствами (80 пациентов) и группа сравнения обследованных мужчин, больных урогенитальными инфекциями и не имеющие сексуальной патологии (26 пациентов). Работа выполнена на достаточном клиническом материале, с применением стандартных, современных лабораторных методов диагностики, а также инструментального, клинико-сексологического, клинико-психопатологического методов обследования. Используемые в работе методы статистической обработки позволяют считать полученные диссертантом результаты исследований достоверными.

В главе 3 подробно проанализированы возрастные, социальные характеристики и особенности сексуального поведения пациентов основной группы и группы сравнения. На основании данных анамнеза и результатов физикального, лабораторного и инструментального обследования пациентов представлена структура субъективных и объективных симптомов, дана клиническая характеристика пациентов с урогенитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями.

4 глава посвящена анализу результатов сексологического и клинико-психопатологического исследования у пациентов с урогенитальными инфекциями. Описаны клинические особенности сексуальных дисфункций, выявлены типовые профили СФМ, особенности половой конституции и проанализированы межличностные отношения в паре. Предоставлены клинические варианты психопатологических расстройств у обследованных

больных, детально рассмотрены изучаемые группы больных и проиллюстрированы подробными клиническими примерами.

В 5 главе на основании систематизации полученных данных проведена разработка тактики дифференцированных лечебно-реабилитационных мероприятий у пациентов с урогенитальными инфекциями и сексуальными нарушениями с учетом этапности и комплексности проводимых воздействий. Приведены индивидуальные комплексные принципы терапии для данной группы больных. Подробно описана наряду с этиологическим и патогенетическим лечением урогенитальных инфекций, психотерапия, психофармакотерапия и стимулирующая сексуальную функцию терапия.

В заключении автор обобщает материалы диссертации, в конце работы сформулированные выводы и практические рекомендации обоснованы, логично вытекают из результатов проведенного исследования.

Содержание автореферата в достаточной мере отражает основные положения диссертации. Однако в тексте автореферата отсутствуют результаты применения шкалы ММРІ, также неудачной представляется фраза «самостоятельно жалобы психопатологического характера больные не предъявляли», поскольку из предшествующего и последующего текста видно противоположное.

Основные результаты диссертационной работы отражены в научной печати. Соискатель имеет 7 научных публикаций по теме диссертации, в том числе 3 – в рекомендованных ВАК Минобрнауки России научных изданиях.

В целом диссертационная работа Филон О.Ф. выполнена высоком современном методическом уровне, имеет важное научное и практическое значение.

Приведенные замечания не носят принципиальный характер и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Заключение. Диссертационная работа Филон О.Ф. «Роль уrogenитальных инфекций в возникновении сексуальных дисфункций у мужчин», выполненная при научном руководстве д.м.н., доцента М.Р. Рахматулиной и научном консультировании д.м.н. М.И. Ягубова, является законченной научно-квалифицированной работой, рассматривающей актуальную задачу по тактике ведения мужчин, больных уrogenитальными инфекциями и сексуальными дисфункциями. Научные результаты, полученные диссертантом, имеют важное значение для повышения эффективности лечебно-профилактических мероприятий, проводимых таким больным. Диссертационная работа «Роль уrogenитальных инфекций в возникновении сексуальных дисфункций у мужчин» полностью соответствует п. 9 требований ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Филон Ольга Федоровна - присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10.- кожные и венерические болезни и 14.01.06 - психиатрия.

Руководитель лаборатории судебной сексологии
ФГБУ «ГНЦ социальной и судебной
психиатрии им. Сербского» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

21 мая 2014



Г.Е.Введенский

Адрес: 119992 ГСП-2, Москва, Кропоткинский пер.,23.

Тел. (495) 637-23-97. E-mail: vvedensky_georg@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Г.Е.Введенского заверяю:

Ученый секретарь ФГБУ
«Государственный научный центр
социальной и судебной психиатрии
им.В.П.Сербского» Минздрава России
канд.мед наук



С.В.Шпорт